Сценарий единого классного часа для учащихся 7 класса МБОУ СОШ №4
 ст. Крыловской, классный руководитель Пахомова Ольга Александровна

Тема: «Заветы предков, как святыню, сохраним!»
Цель:  формирование гражданской ответственности и патриотического воспитания учащихся на примере изучения истории расказачивания и реабилитации казачества. 
Задачи: 
· Приобщение к знаниям истории казачества.
· Возрождение традиций казачества.
Оборудование: интерактивная доска, презентация, аудиозаписи песен, видеозаписи концертных номеров Государственного академического кубанского казачьего хора, фонограмма песни для исполнения учащимися.

Музыкальная заставка- Песня «Казачий край» в исполнении Государственного академического кубанского казачьего хора
	Ведущий 1: Хороши кубанские просторы,
Плодородна щедрая земля!
Нивы, необъятные, как море!
Казачий край – ты Родина моя!

Ведущий 2: На краю Руси обширной,
Вдоль кубанских берегов
Проживает тихо, мирно
Войско кровных казаков.
Ведущий 1: Кто сказал, что прошло наше время?!
С чьей нелегкой, недоброй руки,
Превратился в туземное племя
Православный народ – казаки?!
Ведущий 2:  Вашу память не раз полоскали
В мутной проруби Леты-реки.
Но из пепла державных развалин
Возрождался народ – казаки.

Ведущий 1: Они ковали нашу историю, о них слагали легенды, их кровью полита кубанская земля, но они так и не поняли, почему в их судьбе появилось черное пятно. 

Ведущий 2: Их пугали репрессиями, загоняли в угол, наконец, заставили принять правила игры силой, но не сумели выжечь непримиримый  казачьи дух. Семьдесят лет они искали правду. Но только 25 лет назад все предъявленные ранее обвинения с казаков были сняты навсегда. 

Ведущий 1: Вновь ощутить свободу им помог Федеральный Закон «О реабилитации репрессированных народов», подписанный Борисом Ельциным, стал точкой отсчета возрождения многих национальностей, в отношении которых по признакам национальной или иной принадлежности проводилась на государственном уровне политика клеветы и геноцида, сопровождавшаяся их насильственным переселением, упразднением национально-территориальных границ, установлением режима террора и насилия в местах спецпереселения. 

Ведущий 2: В то же время в Краснодарском крае издали закон, признающий репрессию кубанских казаков. Это означало реабилитацию Кубанского казачества, признание и осуществление права кубанских казаков на восстановление этнического единства, на развитие социально-экономического уклада, бытовой и духовной культуры, участие в государственном управлении Краснодарским краем в соответствии с федеральным законодательством, в самоуправлении.

Ведущий 1: Если пролистать страницы истории, можно увидеть, сколько кубанские казаки сделали для своего края, своей страны: отправляли своих сынов воевать на фронтах Русско-турецкой, Кавказской и Первой мировой войны. Во время Великой Отечественной войны был создан 17- й Гвардейский кавалерийский казачий корпус, насчитывавший около 20 тысяч кубанских казаков. В начале 1990-x гг. образованное казаками Кубанское казачье войско во главе с атаманом Владимиром Громовым объявило себя преемником исторического войска. 
Ведущий 2: Новое войско проявило себя в абхазском конфликте, ворвавшись первым в Сухум в 1993 году. В наши дни  "Кубанское казачье войско" имеет в своих рядах около 30 тысяч бойцов. В Вооружённых силах появляются отдельные казачьи части для контрактников и призывников из казачьих семей.
Отвагу и героизм кубанские казаки проявляли не только на фронтах. Свой вклад они внесли и в развитие аграрного комплекса края.

Музыкальная заставка- Песня «Вспомним братцы» в исполнении Государственного академического кубанского казачьего хора

Ведущая 2: На сегодняшний день казачество тесно сотрудничает с силовыми структурами. Казачьи дружинники входят в состав мобильных групп ДПС, МЧС, миграционного контроля, охраны общественного порядка. Также кубанские казаки служат на двух горных и одной береговой пограничной заставе, с 14 часов до 1 часа ночи дежурят на улицах, осуществляя контроль за беспризорными детьми. В школах проводятся открытые уроки, где детишки узнают об истории казачества и родного края. 
Ведущий 1: Сегодня у нас в гостях ветераны Великой Отечественной войны___

Стихи читают учащиеся 7 класса:
1 ученик: Новый день нашей Родины - мирный и светлый. 
День большого труда, день нелегких забот, 
В исторической книге России Великой 
Он оставит, наверное, несколько строк!

2 ученица:  Мы предлагаем оглянуться,
Всмотреться в дым и даль веков, -
И перед нами развернуться
Дела кубанских казаков.

Просмотр видео песни «Марш Славянки» в исполнении Государственного академического кубанского казачьего хора

Ведущий 2: И вот в 26 апреля асфальт центральной улицы кубанской столицы вновь будет гореть под четырьмя тысячами пар казачьих сапог. Прошлое, настоящее, будущее, или попросту вчера, сегодня, завтра… Споры о том надо было или нет возрождать казачество, некоторые скептики ведут до сих пор, но для истинных казаков такой вопрос не возникал, ни в годы гонений, ни в период поиска новых идеалов, ни тем более, сейчас. И эти  слова так бы и остались пустыми, если бы за ними не стояла подлинная история. Но казаки не из тех, кто клинком зачеркивают прошлое. 

3 ученик: Наши предки били турок, защищали крепость Баязет, не давая врагу прорваться через южные рубежи Отечества. Бесстрашно сражались на фронтах Первой мировой, а в мирное время растили хлеб и воспитывали детей. Но то, что в их судьбе наступит час расплаты за доблесть и отвагу, честь и слепую преданность Родине, казакам не могло присниться даже в самом страшном сне. Но он все-таки пришел. И это был не сон, реальность, затянувшаяся на десятилетия, как лист исписанной бумаги, одним движением скомкали все, чем жили и за что боролись казаки.
4 ученица: Революция, вторгнувшаяся в жизнь обычных людей, навсегда изменила и их судьбу, и судьбу России. У них отбирали земли, загоняли в колхозы, а того, кто противился, попросту  убивали. Слишком много было смертей, слишком многие лишились родины, крова и права называться казаком. В тот период слишком много было «слишком». И лишь не многие выжили, чтобы потом рассказать правду. 24 января 1919 года одним росчерком пера на десятилетия предопределили судьбу тысяч человек. Это были годы поломанных судеб, искалеченных душ, осиротевших сердец. 
5 ученик: Отныне и до конца дней своих все, кто выжил, пройдя круги политического «ада», делили жизнь на «до» и «после». И сегодня на Кубани почти нет семей, для которых слово «репрессии» было бы не знакомо. Волна карательных отрядов прокатилась по тем,  кто не боялся сложить голову за родную землю, за свободу, за мир. И те, кто исполнял приговор, хотели одного: уничтожить казачество раз и навсегда, чтобы не нашлось больше сил подняться. Это было сказано 90 лет назад, но как будто бы вчера. До нас и сейчас эхом доносятся стоны загубленных и обездоленных на обрывках архивных документов, на обломках судеб, на лоскутках живых воспоминаний. 

Ведущий 1:  26 апреля с раннего утра в Краснодар прибудут делегации из всех уголков Кубани, республик Адыгея, Карачаево-Черкессия и Абхазия. Праздновать свою реабилитацию парадом, казаки начали спустя год после принятия Закона. С тех пор традиция остается неизменной: смотр строя, благословенная молитва, и наконец, главное торжество. У стен войскового собора соберутся несколько тысяч человек. Митрополит Екатеринодарский и Кубанский Исидор вознесёт молитвы о тех, кто пострадал от рук большевистских палачей в 20-30-е годы века ушедшего, о тех, кто не предал вековых устоев, приняв мученическую смерть за благо.

Ведущий 2: Духовые оркестры разнесут по Красной марши, зачеканят шаг казаки, оставляя позади в золотых лучах весеннего солнца купола войскового собора. Это не просто собор – это символ возрожденного войска, олицетворение трагизма кубанской земли. Один за другим парадные расчеты шагами измерят Красную, сокращая разрыв между прошлым и настоящим. Девять отделов, четыре казачьих кадетских корпуса и несколько десятков казачьих классов – теперь в их руках будущее за все кубанское казачество.  

6 ученик: Александр Степанович Головко- житель станицы Крыловской, с волнением будет смотреть трансляцию парада по телевидению. Что такое репрессии своими глазами видел. В годы Великой Отечественной войны прошёл весь боевой путь от Кубани до Праги в составе 4-го Гвардейского Кубанского кавалерийского казачьего корпуса. Вся грудь украшена орденами и медалями.

Ведущий 1: На Театральной площади трибуна заполнится гостями. Поздравят казаков с праздником губернатор Кубани, Председатель Законодательного Собрания Краснодарского края Владимир, Митрополит Кубанский и Екатеринодарский Исидор, главы муниципальных образований, а также делегации Всевеликового Войска Донского, Волжского и Терского казачьих войск, представители казачьих обществ Украины и Азербайджана. 

Ведущий 2: Парад продолжат кадеты четырех кадетских казачьих корпусов: Краснодара, Новороссийска, Кропоткина и Курганинска. Это новая смена и надежда казаков. Более двух тысяч казачат примут участия в одном из самых главных казачьих праздников. Не хуже взрослых они продемонстрируют строевой шаг и отличную выправку. Учащиеся казачьих школ, классов и профессиональных училищ еще раз докажут, что у казачества есть будущее. Артисты Кубанского казачьего хора продолжат праздник старинными песнями и танцами. Вот где живет культура предков-казаков. Вот, где казачья душа!
 
Ведущий 1: Этот день станет еще одним подтверждением – казаки свято хранят память о своих корнях. И как бы далеко не отдаляло нас время от тех черных дней, казаки будут помнить о них, потому что забыть, значит предать, предать забвению своих предков свою веру, свою историю.
Ведущий 2: В нашей школе чтут традиции кубанского казачества. Школьники регулярно встречаются с ветеранами войны, проводят Уроки мужества в станичном музее. Воспитанники детского объединения «Казачата» на протяжении многих лет принимают участие в праздничном параде в ст. Ленинградской. Посвященном дню реабилитации кубанского казачества. Несут вахту памяти у памятников, погибших солдат в годы гражданской и Велиукой отечественной войны в ст. Крыловской и ст. Ленинргадской, участвуют в смотрах строя и песни. Ученики нашей школы приняли участие в Параде 26 апреля в городе Краснодаре в составе Уманского казачьего общества.


Стихи читают ученики 7 класса:
1. Много лет войску кубанскому!
Много лет и казакам.
Атаману войсковому
И станицам, городам!
2: Ты цвети, моя Кубань,
Становись все краше!
Не уронит честь казачью
Поколенье наше!
3: Связь веков пусть будет вечна,
Как задумал дед.
Жизнь казачья быстротечна,
Но храни завет:
Ты, Кубань,
Ты наши святцы…
Не прервётся жизни нить!
Ведущий 1:  Мы стоим в кругу казачьем,
Знамя наше - честь!
И не стоит жить иначе,
В каждом совесть есть.

Ведущий 2: Дух казачий сохраните,
Его не убить.
Коль из пепла возродился,
Будет жить!

Исполнение учащимися 7 класса песни «Ехали казаки домой» (автор Елена Василёк, группа «Белый день»)
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